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ALEXANDRIN A ANDRONESCU 

Născut la sfirşilul secolului trecut la Cosleşti-Dîmboviţa, aproape 
de Titu, scriitorul-ţăran I. C. Vissarion a trăit o mare parte a vieţii 
în satul natal ziv:, avind în operele sale viata satului cu bucuriile şi 

' o ' 
necazurile lui. 

El nu este însă un ţăran oarecare, ci un ţăran cult, ,,cu o cultură 
acumulată pe apucate" 1, de aceea păstrează în opera sa anumite carac 
teristici, rămînînd astfel legat de mentalitatea satului. 

El singur se consideră „un scriitor ţăran, cum e Maxim Gorki în 
Rusia" 2 şi tocmai pentru că a fost atît de mult legat de oamenii de la 
sate, opera sa are o particularitate interesantă, plină de contradicţii. 

în perioada de dinaintea primului război mondial activitatea sa 
de scriitor este destul de bogată şi pe lîngă volumul „Draci şi strigoi" 
(1883), ,,Fără pîine", ,,Mîrlanii", ,,Nevestele lui moş Dorogan" (1913), 
,,Privighetoarea neagră" (1916), I. C. Vissarion publică în revista „Româ
nia muncitoare" drama socială în 4 acte „Lupii", ca mai tîrziu această 
lucrare importantă pentru c~ezul său literar din acea vreme, să apară 
în volum în 1915. Tot în „România muncitoaire" apare în 1910, în frag
mente, o încercare de roman, ,,Răsculaţii" care tratează aceeaşi temă a 
răscoalei din 1907. 

Am putea spune că adevăratul debut şi-l face sub semnul oglin
dirii acestor evenimente cărora le sînt consacrate piesa de teatru, încer
carea de roman şi cîteva poezii oare nu au fost încă publicate, dar care 
exprimă durerea adîncă a ţărănimii asuprite şi îngenunchiate de moşie-
rime. 

Se pare că aceste poezii au fost scrise chiat' în timpul răscoalei 
deoarece Vissarion aşterne pe hîrtie pa~ini de o adevărată valoare artis
tică :şi documentară şi aceasta nu de pe poziţia scriitorului, ci de pe 
c:!Ccca a ţăranului participant la răscoală. 

De altfel, Vissarion a fost închis la penitenciarul din Tîrgovişte 
unde, plin de revoltă, el scrie cu c-'irbune pe peretele celulei următoarele 
ve1·suri : 

,,Vai, ţăranii împuşcaţi/ Stau pe drumuri ne-ngropaţi,/ Iar rămaşii neu
c1ş1, Zac rprin puşcării închişi ;/ Drept de hrană - pîine veche/ Şi 

1 Gafiţa, Mihai 
2 Ibidem. 

Prehţă la volumul Scrieri alese, E.S.P.L.A., 1959. 
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scatoalce la ureche ;.' D:::irm p-un pat de scînduri goale/ C-un bedreag 
drept pernă moale" :i_ 

Apoi, într-una din ultimile schiţe publicate în 1935, un personaj 
întruchipat de o bătrînă se adresează ţăranului povestitor, spunîndu-i cu 
multă obidă : ,,Bine, maică, acum cîţiva ani făcuşi rivoluţie. . .. Seulaşi 
lumea să ia moşiile boierilor şi veni oastea şi omorî o groază de creştini. .. 
Şi pă dumneata, maică, nu te luă dracu !. .. Tenchiseră niţel şi-ţi dădură 
drumul ; iar Dumnezeu nu te trăzni nici el ! ... " .,, 

Se mişcă în opera lui I. C. Vissarion o serie întreagă de personaje 
reale ; tipurile sînt specifice împrejurărilor şi sînt cu atît mai bine reali
zate cu cît sînt zugrăvite de foarte aproape. 

Aceste „animale", aşa cwn erau socotiţi rrăsculaţii de către îmbui
baţii satelor, sînt în sufletele lor simple, capabili de cele mai variate 
sentimente : ura şi dragostea, dirzenia şi duioşia, puterea şi slăbiciunea. 

Găsim în drama „Lupii" o serie întreagă de personaje dintre cele 
mai complexe : de la Nicu - proprietarul moşiei, Nae, administratorul 
moşiei şi Profiriţa nevasta acestuia pe de o parte, şi Ion Găvan cu fami
lia sa, Lixandra şi copiii, Marin şi Stanca văduva pe de altă parte : două 
tabere diferite, cu forţe diferite, cu caracter şi motive diferite, ce dau 
conflictului duritate şi o încordare bine întemeiată. 

Lixandra este o fire sensibzilă, plină de duioşie. Necazurile şi sără
cia îi distrug nu numai fiinţa dar şi construcţia sufletească : ,, ... N-am 
fost sortită să pot ride ! ... Mi-a plăcut să cînt ; dar n-am putut de lacri
mi !... Cui îi plac florile mai mult decît mie ? ... Dar dacă văz în juru-mi 
durere, sărăcie şi mă ţine pieptul de nu pot să dorm, cum să pot cînta ? ... 5 

Moare tuberculoasă, cu durerea în suflet, că şi-a lăsat copiii şi bărbatul 
fără nici un sprijin. 

Stanca văduva, sora Lixandrei este contrar acesteia şi a celorlalte 
personaje ale piesei, tipul revoluţionarei, a conducătorului care nu vrea 
să cedeze exploatării ciocoilor. 

Ion Găvan personajul central al piesei, reprezintă drama ţăranului 
lipsit de o concepţie clară despre revoluţie, slab, şovăitor, incapabil să 
ia o hotărîre definitivă, îşi iartă duşmanii, mai crezînd încă într-o 
urmă de omenie, într-o înţelegere dintre ţărani şi moşieri. Moare, pradă 
slăbiciunii lui. 

Marin este ţăranul întîlnit peste tot în opera lui Vissarion. Şi pen
tru că este un tip hazliu, aici în drama „Lupii'' nu prea îşi are locul, 
rămînînd astfel în atmosfera răscoalei din 1907, un personaj nereuşit. 

Fragmentul de roman „Epilogul răscoalei" ar putea constitui epi
logul întregului „ciclu" despre 1907 al lui Vissarion, pentru că această 
L"1cercare de a scrie o operă de proporţii mai mari ilustrează represiunea 
sălbatică a ridicării ţăranilor pentru pămînt. 

3 Radu Gioglovan şi Toma Svinţiu, Reforma agrară din 1945 în judeţul 
Dîmbot,iţa, în volumul „Din lupta P.C.R. pentru închegarea alianţei clasei mun
citoare cu ţărănimea muncitoare în bătălia pentru reforma agrară din 1944-19-15''. 
II, Bucureşti, 1958. 

li Vissarion, I. C. - lnvietorul de morţi - Bucureşti, 1935. 
G Vissarion, I. C. - Lupii - Bucureşti, 1916, p. 39. 
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Există aici un personaj, moş Radu care ajunge să-şi blesteme 
soarte că a apucat să vadă sfîrşitul tragic al răscoalei de la 1907. Din 
postura de soldat silit să tragă în fraţii săi ţăranii, moş Radu povesteşte 
cu mult necaz sfîrşitul unor răscula\i care au fost îngropaţi de vii. 
Simbol al chinurilor îndurate pentru pămînt, imaginea mîinii îngropa
tului de viu, care se zbate ca o ghiară a morţii, îl urmăreşte ca un reproş 
pe ţăranul soldat. 

Povestirea ţăranului se termină cu cîteva versuri ce ilustrează 
amarul adunat de veacuri în sufletul ţăranului exploatat : 

,,- Cînd mi-o sta sufletu-n gît,/ M-oi ruga numai atît :/ Mai stai, 
suflete, pe loc,/ Că mai am în mine-un foc -/ Focu cînd mi-oi potoli/ 
Poţi să ieşi cîndu-i voi !. .. " G 

În lucrarea de faţă am amintit de cîteva poezii scrise de I. C. Vissa
rion în focul răscoalei de la 1907, care nu au fost încă publicate. Una 
dintre acestea este „Doina lui 190T' scrisă la 30 martie şi constituie am 
putea spune epilogul răscoalei ,oglindind jaful şi cenuşa ce a mai rămas 
din sate şi din ţăranii răsculaţi cit şi condiţia inumană la care au fos~ 
reduşi fără motiv, sau poate numai pentru motivul că mureau de foame. 
Din bruma ce aveau nu le-a mai rămas nimic, nici măcar sentimentele 
curate, sau mai păstrează ceva - mormintele celor dragi pe cîmpuri şi la 
marginea satului. Pînă şi cultul pentru morţi le este pîngărit. Ţăranii mor 
ca animalele, îngropaţi de vii, fără preot. 

Pe cei rămaşi în viaţă îi aşteaptă temniţele grele ca drept răsplată· 
pentru că nu au fost „de treabă", sau pentru că nu au mai putut suporta 
foamea. 

Natura tristă şi îndoliată paTticipă la durerea şi revolta scriitorului. 
Cîmpul este uscat, soarele nu îndrăzneşte să lase sîngele şi trupurile 
ţăranilor ucişi pe cîmpuri, pîngărite de plugurile ciocoilor. 

Vissarion plînge şi soarta celor care au fost alături de suferinţele 
ţăranilor şi care nici ei nu au aVUJt un sfirşit mai fericit. 

Pentru o mai bună exemplificare a celor transmise de mesajul poe
ziei o reproducem mai jos după manuscrisul (fig. 1-4) ce se află la Casa 
memorială I. C. Vissarion din Costeşti-Dîmboviţa : 

,,Frunză verde de stejar,/ Plâng şi popii în altar,/ Plâng neveste, 
plâng copii,/ C'au rămas sate pustii !/ Urlă cîinii prin păduri/ Turbaţi de· 
bubuituri.../ Că dădeau cu .tunurili/ Să dărâme satele,/ Să ucidă vitili,/ Să 
ne stingă zilili !. . ./ La marginea satului/ Am crucea bărbatului,/ Crucea 
neni, crucea taichi,/ Iar aici o am p' a maichi.. ./ Frunză verde de secară,/ 
Cîmpul nimeni nu-l mai ară,/ Că ţăranii răsculaţi,/ Făr' de popă's îngTO
paţi/, I:ar cei ce n'.au fost ucişi,/ Stau prin temniţe închişi !/ ProcuTorii-i 
tot întTeabă,/ Că de ce n'au fost de treabă,/ Că acum pe lege dreaptă/ 
Ocna neagră îi aşteaptă !/ Ocna neagr' a jepilor,/ Şi legea tiranilor, Şi 
munca'nvoelilor,/ Tot urua !lle sînt de grele,/ Tot una ne sunt de !lele !. . ./ 
De mulţi ani ne dijmuiţi,/ De mulţi ani ne chinuiţi,/ Şi cînd dijmuirăm 
noi,/ Vă supărarăţi ciocoi !. . ./ Foaie verde trei alune/ Vine Oltul plin de 

G Vissarion, I. C. - ,,Epilogul răscoalei", din volumul Scrieri alese -
E.S.P.L.A., 1959. 
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spume/ Că geme temniţi de lume !. . ./ Vine Oltul supărat,/ Că-i cu sînge
amesticat./ Că la Girugiu sunt aduşi/ Şi la grele chinuri puşi/ Boerul 
Kogălniceanu,/ Şi cu Valescu ţăranul,/ Şi Florescu. bădăranul,/ Fiindc'au 
ţinut cu Sărmanul.../ Că ciocoii-au sfătuit/ Să mi-i piarză negrişit,/ În saci 
,cu pietre băgaţi,/ Şi-n Dunăre airuncaţi,.1 Şi'apoi veste să.'mprăştie" C'au 
fugit de nu-i mai ştie !. . ./ Foaie verde iasomie, 1 Nu--i nici iarb[t pe cîmpie,/ 
C'a dat secetă pustie ! ' Unde-a fost sâr.ge vărsat Tot pămîniul e eră.pat,/ 
Soarele nu s'a'ndurat,' Să lase sânge curat./ A fi de ciocoi „ffaL ! ... · Cum ia 
rour1. după flori/ Şi-o pune în albii nori,' Tot aşa a ridicat S[mgele nevi
novat,/ Şi l-a pus în curcubeu,/ Jalbă pentru Dumnezeu ! .. ."' 

(Doina lui 1907, 30 martie 1907) 

O altă poezie (fig. 2) a lui I. C. Vissarion, care a rC:-mrns Jără titlu 
-exprimă aceiaşi stare jalnică. a ţăranului flămînd, hărţuit şi dezumanizat. 
Reproducem mai jos poezia după manuscris : 

„Vino Doamne pe pămînt,i Nu sta tot în cerul sfânt.' Fă-te om ca or 
şi care,/ Dar lasă-ţi puterea mare./ Simte ,cum simte să.racul,/ Şi durerea 
ş,i pe ... draicul !/ Ia-o pe drum prin noroaie/ Prin vânturi reci şi cu 
ploaie ;/ Mergi flămând şi îngheţat,/ Prin viscolul ne'ndurat,/ Simte relele 
ca mine/ Şi-apoi să-mi spui de ţi-e bine !/ Întâlneşte-te cu hoţi,,/ Lasă-i să 
te fure toţi,/ Lasă-,i să te haită bine,/ Ca să poţi simţi ca mine". 

Poezia „Răscoala 1907", a treia din grupul celor rămase în manus
cris (fig. 3) constituie un îndemn la răscoală ; ţăranii îşi adună forţa secu
lară. şi ca o putere unică se ridică cu furci şi cu topoare ,dau foc la moşii, 
îşi fac dreptate singuri : 

J'. '~-/J,1~(._ 

,,, ., ____ ) 

Fig. 2. Fig. 3. 
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„S-au Tăsculat Flămânzii cu coase şi topoare,/ Iar case şi pătule sunt 
toate o vâltoare/ Răcnesc flăcăi şi fete şi strigă încruntaţi/ ,,Pe ei să nu 
ne scape ! Pe ei ! Nu vă lăsaţi !/ Aleargă toţi prin sate şi strigă : ,.Multi 
să fim !"/ ,,De ce vi-i frică-acuma? Haideţi să-i dijmuim"/ Ca iepurii de 
repezi ciocoii fug în crâng,/ De frică mul ţi leşină, toţi tremură şi plîng ! ,' 
Se'nnalţă limbi de flăcări, se'nnalţă sus în cer .. ./ E jertfa ce-o aduce, acei 
ce dreptu' şi cer ... " 

(Răscoala 1907) 

I. C. Vissarion este un povestitor expresiv al vieţii de la ţară, ,,înzes
trat cu o rară putere verbală de a reproduce realitatea ... " Î_ Viaţa satului 
cu evenimentele pur reale ce se desprind din paginile sale este de-a 
dreptul impresionantă ; apar aici o galerie întreagă de personaje bine 
conturat2 cu trăsătUTile ţăranului muntean. Dialogul este rapid, cu parti
cularităţi specifice graiului din satul unde s-a născut povestitorul ţăran. 

Din paginile lui I. C. Vissarion se desprinde clar, intern şi adevărat, 
o adîncă emoţie sufletească pentru clipele tirăite, aducînd în faţa cititorului 
întunecata imagine a suferinţei ţărăneşti în răscoala de la 1907. 
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